

## Круглый стол «Сибирь в истории войн» в Новосибирске

Мероприятие состоялось 20 июня в выставочном зале Государственного архива Новосибирской области (ГАНО). Его организаторами являлись Управление государственной архивной службы Новосибирской области (далее – Управление), ГАНО, Новосибирский государственный педагогический университет (НГПУ) при поддержке Новосибирского регионального отделения партии «Единая Россия»; участниками – представители научно-исследовательских институтов, архивисты, краеведы, работники музеев, преподаватели из Новосибирской и Омской областей, Алтайского края (всего 44 человека).

Перед началом заседания гости ознакомились с историко-документальной экспозицией «Герои земли Новосибирской», представленной ведущим архивистом отдела научно-исследовательской и методической работы ГАНО И.В. Самариным (куратор выставки).

Собравшихся приветствовали начальник Управления К.В. Захаров и профессор НГПУ, д-р ист. наук О.Н. Катионов; руководил работой круглого стола директор ГАНО, канд. ист. наук Д.Г. Симонов.

Общий тон дискуссии задали обзорные выступления заслуженного работника культуры Российской Федерации, руководителя лекторской группы Новосибирской областной ветеранской организации Ю.А. Фабрики, канд. ист. наук, доцента В.И. Баяндина и ведущего археографа ГАНО О.В. Выдриной, затронувших такие темы, как защита традиционных духовно-нравственных основ российского общества, классификация военных конфликтов

в новейшей истории России, отражение событий военной истории в ежегоднике «Календарь знаменательных и памятных дат по Новосибирской области» (издание готовится при активном участии ГАНО во взаимодействии с Министерством культуры Новосибирской области, региональным отделением РИО и Новосибирской государственной областной научной библиотекой). При этом каждый из докладчиков соотносил свои доводы с практикой использования документов новосибирскими архивистами.

Далее прозвучали доклады (всего 25) по пяти тематическим блокам, приуроченным к ключевым вехам военной истории страны в новейшее время: «120 лет с начала Русско-японской войны», «110 лет с начала Первой мировой войны», «90 лет учреждения звания Героя Советского Союза», «Юбилейные, памятные даты Великой Отечественной войны в 2024 г.», «35 лет со дня вывода советских войск из Демократической Республики Афганистан». Наибольшее внимание уделялось проблематике Великой Отечественной войны (14 докладов).

В целом круглый стол имел прикладной характер, связывая интересы историков и архивистов. Так, в ходе рассмотрения вопросов участия сибирских воинских частей и соединений, отдельных персоналий в военных конфликтах XX в. подчеркивалась необходимость более широкого привлечения документов ведомств, наделенных правом депозитарного хранения, в первую очередь ЦАМО и др. Выступавшие отмечали, что внедрение в архивах цифровых технологий су-

щественно облегчает пользователям поиск необходимой информации. В частности, ГАНО, где оцифровка документов ведется с 2013 г., входит в число лидеров по Сибирскому федеральному округу в этой работе. В этом же архиве за последние пять лет, с момента прихода на должность директора Д.Г. Симонова, при личном его участии заметно активизировалась публикационная деятельность учреждения, ориентированная на подготовку археографических изданий по разным периодам военной истории.

Новосибирские архивисты затронули проблему комплектования фондов документами личного происхождения участников войн, поделившись собственной практикой, начавшейся еще в советские годы. Недавно решен вопрос о передаче из бывшего ПФР в ГАНО документов участников Великой Отечественной войны, связанных с их социальным обеспечением.

Обращаясь к анализу социального феномена сибирского тыла в период войн, выступавшие характеризовали состав и информационный потенциал фондов региональных государственных архивов и музеев Сибирского федерального округа. При этом оговаривались нюансы ведения исследовательской работы и источниковедческие особенности различных типов исторических источников (церковные актовые материалы, статистика, эго-документы, визуальные источники и др.). В частности, директор Государственного архива Алтайского края Е.Д. Егорова осветила возможности автоматизированного

научно-справочного аппарата применительно к выявлению сведений об участниках Первой мировой войны. Руководитель Центра изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области Д.И. Петин рассказал об опыте подготовки научно-справочного издания о военнопленных Первой мировой войны в Омском регионе.

В контексте всех тематических блоков участники круглого стола делились своим опытом биографических и генеалогических исследований, что весьма актуально, поскольку большинство пользователей читальных залов региональных государственных архивов сегодня – это лица, занимающиеся семейной историей.

В заключительной части мероприятия обсуждались дискуссионные оценки геополитического значения Сибири в военной истории страны, подчеркивалась важность наработок исторической науки. Государственные архивы сегодня нередко выполняют в регионах ключевые объединяющие функции по отношению к академической науке, просвещению и публичной истории, что подчеркивает их государственный статус и социальную миссию.

Студенты НГПУ, выступившие с докладами по каждой из тем, получили соответствующие сертификаты.

Организаторы и участники круглого стола отметили достойный уровень мероприятия и выразили надежду на дальнейшее сотрудничество в данном формате с привлечением более широкого круга институций и спикеров.

**Д.И. Петин, кандидат исторических наук, доцент,  
Исторический архив Омской области,  
Омский государственный технический университет**